

洪山区 2020-2021 学年度第一学期期末质量检测 八年级语文试卷

洪山区教育科学研究院命制 2021.1.18

亲爱的同学：在你答题前，请认真阅读下面的注意事项。

1. 本卷共 6 页，7 大题，满分 120 分。考试用时 150 分钟。
 2. 答题前，请将你的学校、班级、姓名、考号填在试卷和答题卡相应的位置，并核对条码上的信息。
 3. 答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答在“试卷”上无效。
 4. 答非选择题时，答案用 0.5 毫米黑色笔迹签字笔写在答题卡上。答在“试卷”上无效。
 5. 认真阅读答题卡上的注意事项。
- 预祝你取得优异成绩！

第 I 卷（选择题 共 30 分）

一、（共 12 分，每小题 3 分）

下列各组词语中加点字的读音或书写，正确的一组是

- | | | | |
|------------|----|----------|------------|
| A. 鲜腴(yū) | 踌躇 | 罅隙(xià) | 磨肩接踵(mó) |
| B. 道劲(qiú) | 磷峒 | 喧嚣(xiāo) | 惟妙惟肖(xiāo) |
| C. 狼藉(jí) | 秀颀 | 俯瞰(gǎn) | 杳无消息(yǎo) |
| D. 濒临(bīn) | 婆娑 | 翘首(qiáo) | 坦荡如砥(dǐ) |

2. 依次填入下面横线处的词语，恰当的一组是

曾经跌倒的中国人，最能体会“站起来”的_____；曾经贫穷的中国人，最是充满“富起来”的_____；走向复兴的中国人，最是拥有“强起来”的_____。

- | | | | | | |
|-------|----|----|-------|----|----|
| A. 自信 | 欢欣 | 渴望 | B. 欢欣 | 渴望 | 自信 |
| C. 欢欣 | 自信 | 渴望 | D. 渴望 | 欢欣 | 自信 |

3. 下列各句中有语病的一项是

- A. 父母陪孩子共读一些励志的书，有助于孩子找到自己的志趣并及早做好职业生涯规划。
- B. 他们每年都会邀请城里的孩子到农村体验生活，引导孩子们从大自然中学习包容和宽恕。
- C. 一些家长没有意识到“手机综合征”是一种病，而是采用粗暴的方式防止孩子不玩手机。
- D. 学校把校园内长满荒草的 10 多亩地作为劳动实践基地，让学生不出校门就可以出力流汗。

4. 下列各句标点符号使用不规范的一项是

- A. 率先控制疫情，率先复工复产，率先实现经济增长由负转正，中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。
- B. 这样的宣讲，为山村的孩子打开了一扇窗，期待为孩子们注入努力学习、改变命运为国争光的“催化剂”。
- C. 他创建的“山水程式”画风，奠定了所谓“正统画派”的基础；他所创造的“秀逸一路”书法风格，开创了一代新风。
- D. 到底是摘掉眼镜，在冰天雪地里慢慢挪？还是摘下口罩，让寒风与呼吸道直接接触我毫不犹豫地选择了前者。

读下面的文 完成下面 5、6 题。

萤火虫

“萤火虫，飞到西，飞到东。好像星星眨眼睛，好像盏盏小灯笼……”

②萤火虫有很多有趣的故事。相传，我国晋朝时有个青年酷爱学习，但由于家贫买不起蜡烛，不能读书，于是就捉了很多萤火虫，装在薄薄的布袋子里。四五十只萤火虫发出的光，真能抵得上一支点燃的蜡烛呢！他就借着萤火虫的光刻苦学习，后来成为一位有大学问的人。

③萤火虫的一生要变四个模样。萤火虫妈妈喜欢在潮湿腐烂的草丛中产卵，它的卵小得很，要用放大镜才能看得见。卵孵化出幼虫后，生活几天就变成蛹。最后由蛹变成萤火虫。萤火虫的幼虫个儿很小，但胆量很大，敢与蜗牛较量，直至把蜗牛吃掉。萤火虫幼虫有一套神奇的“法宝”。你看，当幼虫找到蜗牛以后，先用它那针头一样的嘴巴在蜗牛身上敲几下，这是干什么呢？原来这是给蜗牛打麻醉针。连打几下以后，蜗牛就迷迷糊糊地失去了知觉，动弹不得，最后终于瘫痪了。这时候，幼虫又狠狠地给蜗牛注射消化液。蜗牛皮内的肉开始化成了稀稀的鲜美的肉汁。这时幼虫便呼唤它的同伴们，兴高采烈地围在蜗牛四周，一齐把针管般的嘴巴插进蜗牛的皮内，津津有味地吸起来。幼虫们吸足了，蜗牛也就完了。它们帮农民除了害，立了功，是农作物的好朋友。

④幼虫长到成虫以后，开始在夜空中飞舞，一边飞舞一边发出短暂的闪光。萤火虫闪光是为了什么呢？原来是在招引异性。那雄萤火虫在地面上空飞舞时发出闪光，意思是在寻问：“萤火虫，你在哪里？”附近草地上的雌萤火虫也发出闪光，那是回答的信号，意思是说：“萤火虫，我在这里。”雄萤火虫得到信号以后，便向雌萤火虫飞去，直到甜蜜地相会为止。

⑤萤火虫那美丽的闪光是怎么发出来的呢？科学家们经过仔细观察研究，发现在萤火虫的腹部有个发光器。这发光器由发光层、反射层和透明表皮三个部分组成。我们来特别仔细地观察一番雌性萤火虫吧。它在达到婚育年龄，在夏季酷热期间发出亮光的过程中，一直保持着幼虫状态。它的发光器是在腹部的最后三节处。其中的前两节的发光器呈宽带状，另外一个组群是最后一个体节的两个斑点。具有那两条宽带的只有发育成熟了的雌性萤火虫；未来的母亲用最绚丽的装束来打扮自己，钁亮了这光亮灿灿的宽带，以庆贺自己的婚礼，而在这之前，自刚孵化的时候起，它只有尾部的那个发光斑点，这种绚丽的彩灯显示着雌性萤火虫那惯常的身体变态。身体的变态使之长出翅膀，能够飞翔，从而宣告其生理演变过程的结束。这盏亮灿灿的灯点亮时，还标志着其交尾期即将来临。这之后，雌性萤火虫就没有翅膀了，不能再飞翔，一直保持着这种幼虫的可怜的卑屈形态，但是，它的那盏明灯却始终点亮着。雄性萤火虫则有所不同，它得到了充分的发育，改变了形态，拥有着鞘翅和翅膀。与雌性一样，从孵化时起，它的尾部就有这盏明灯。总之，萤火虫不管是雌性还是雄性，不管是处在发育时期的什么阶段，其尾部均可发光，这就是整个萤火虫大家族的一大特点。而且，这个发光点从背部或腹部都可以看见，但只有雌性萤火虫才有的那两条宽带，才在腹部下面发光。

⑥萤火虫发出的光是由呼吸时使称为“荧光素”的发光物质氧化所致。萤火虫发出来的光呈白色，很柔和，但这光虽然很亮，却不具有较强的照射能力。在黑暗处，我用一只萤火虫在一行印刷文字上移动，可以清楚地看出一个个字母，甚至可以看出一个不太长的

沛公入秦宫室帷帐狗马重宝妇女以千数意欲留居之。樊哙谏，沛公不听。良曰：“夫秦为无道，故沛公得至此。为天下除残去贼，宜编素^②为资。今始入秦，即安其乐，此所谓‘助桀为虐’。愿沛公听樊哙言。”沛公乃还军霸上。

汉六年，封功臣。高帝曰：“运筹策帷幄中，决胜千里外，子房功也。自择齐三万户。”良未尝有战斗功，乃言于高帝曰：“始臣起下邳，与上会留，此天以臣授陛下。陛下用臣计，幸而时中，臣愿封留足矣，不敢当三万户。”乃封良为留侯。（选自《汉书 张良传》）

【注释】①厩(jiù)将：主管马匹的军官。②缟素：白色的衣服。这里是朴素之义。

8. 下列对句中加点词的理解，不正确的一项是

- A. 良尝学礼淮阳 尝：曾经
B. 大索天下 索：线索
C. 亡匿下邳 亡：逃跑
D. 沛公乃还军霸上 军：驻扎

9. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是

- A. 沛公入秦/宫室帷帐狗马重宝妇女以千数/意欲留居之。
B. 沛公入秦/宫室帷帐狗马重宝/妇女以千数意欲留居之。
C. 沛公入/秦宫室帷帐狗马重宝妇女以千数/意欲留居之。
D. 沛公入/秦宫室帷帐狗马重宝/妇女以千数意欲留居之。

10. 下列对文本内容的理解，不正确的一项是

- A. 张良的祖先是韩人，韩灭亡，张良倾尽家产寻求刺客刺杀秦王为韩报仇。
B. 秦皇帝东游，张良和刺客在博浪沙一起埋伏刺杀秦皇帝，错误地击中副车。
C. 张良跟随陈涉一起起义时，在路上遇到沛公就投靠了他，并做了沛公的厩将。
D. 在封赏功臣时，张良被封为留侯，他没有接受刘邦给他的三万户的封赏。

怀念 第 II 卷(非选择题 共 90 分)

四、(共 12 分)

11. 将第三大题文言语段中画横线的句子翻译成现代汉语。(6 分)

始臣起下邳，与上会留，此天以臣授陛下。

12. 填空。(共 3 分，每一空 1 分)

- ① _____，贫贱不能移，威武不能屈。(《孟子三章》)
② 感时花溅泪，_____。(杜甫《春望》)
③ 东风不与周郎便，_____。(杜牧《赤壁》)

13. 给下面一则消息拟写标题，不超过 20 字。(3 分)

2021 年 1 月 2 日上午，历经四年多的建设，由铁四院承建的武汉轨道交通 8 号线二期工程正式开通初期运营。这是继 2017 年 12 月开通运营一期工程和 2019 年 11 月开通运营三期工程之后，武汉轨道交通 8 号线建设再传捷报。8 号线全长 39.2 公里，贯穿市区南北、跨越长江。此次全线贯通运营，将有效缓解城市交通压力，改变城市交通格局。

历经四年，武汉轨道交通 8 号线首次全线贯通运营

沛公入秦宫室帷帐狗马重宝妇女以千数意欲留居之。樊哙谏，沛公不听。良曰：“夫秦为无道，故沛公得至此。为天下除残去贼，宜编素²为资。今始入秦，即安其乐，此所谓‘助桀为虐’。愿沛公听樊哙言。”沛公乃还军霸上。

汉六年，封功臣。高帝曰：“运筹策帷幄中，决胜千里外，子房功也。自择齐三万户。”良未尝有战斗功，乃言于高帝曰：“始臣起下邳，与上会留，此天以臣授陛下。陛下用臣计，幸而时中，臣愿封留足矣，不敢当三万户。”乃封良为留侯。

【注释】①厩(jiù)将：主管马匹的军官。②缟素：白色的衣服。这里是朴素之义。

8. 下列对句中加点词的理解，不正确的一项是

- A. 良尝学礼淮阳 尝：曾经
 B. 大索天下 索：线索
 C. 亡匿下邳 亡：逃跑
 D. 沛公乃还军霸上 军：驻扎

9. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是

- 沛公入秦宫室帷帐狗马重宝妇女以千数意欲留居之。
 A. 沛公入秦/宫室帷帐狗马重宝妇女以千数/意欲留居之。
 B. 沛公入秦/宫室帷帐狗马重宝/妇女以千数意欲留居之。
 C. 沛公入/秦宫室帷帐狗马重宝妇女以千数/意欲留居之。
 D. 沛公入/秦宫室帷帐狗马重宝/妇女以千数意欲留居之。

10. 下列对文本内容的理解，不正确的一项是

- A. 张良的祖先是韩人，韩灭亡，张良倾尽家产寻求刺客刺杀秦王为韩报仇。
 B. 秦皇帝东游，张良和刺客在博浪沙一起埋伏刺杀秦皇帝，错误地击中副车。
 C. 张良跟随陈涉一起起义时，在路上遇到沛公就投靠了他，并做了沛公的厩将。
 D. 在封赏功臣时，张良被封为留侯，他没有接受刘邦给他的三万户的封赏。

怀念

第 II 卷(非选择题 共 90 分)

四、(共 12 分)

11. 将第三大题文言语段中画横线的句子翻译成现代汉语。(6 分)

始臣起下邳，与上会留，此天以臣授陛下。

12. 填空。(共 3 分，每一空 1 分)

- ① _____，贫贱不能移，威武不能屈。(《孟子三章》)
 ② 感时花溅泪，_____。(杜甫《春望》)
 ③ 东风不与周郎便，_____。(杜牧《赤壁》)

13. 给下面一则消息拟写标题，不超过 20 字。(3 分)

2021 年 1 月 2 日上午，历经四年多的建设，由铁四院承建的武汉轨道交通 8 号线二期工程正式开通初期运营。这是继 2017 年 12 月开通运营一期工程和 2019 年 11 月开通运营三期工程之后，武汉轨道交通 8 号线建设再传捷报。8 号线全长 39.2 公里，贯穿市区南北、跨越长江。此次全线贯通运营，将有效缓解城市交通压力，改变城市交通格局。

五、(共20分)

阅读下面的文章,完成14~17题。

父亲的字据

童庆炳

①我的家乡在福建西部的一个山村里,那里虽然偏僻,却有美丽无比的山和水。小时候,我整天在青山绿水的怀抱里嬉戏,当时不觉得有什么。可今天回想起来,那可是一种至高的、不可寻找回来的享受了。

②整个村子都被高高低低的山包围着。无论你从哪一条路走,迎面而来的都是山。与北方的山不同,那山总是树木葱茏,一年四季的颜色虽有一些变化,但它整体的色调总是青绿的。我大概从6岁开始进山挑柴,就跟山交上了朋友。山上的杜鹃花开放的时候,就像一位画家将一团团的红颜色泼在绿色的山坡上,远远望去,简直是人间仙境,美极了。幽静的山谷里,会突然传来美妙的鸟鸣声,让你不得不停下手中的柴刀,竖起耳朵接受那天然乐师的馈赠。

③有山就有水,从我们村子边上绕过的那条小河,是从东往西流去的。河水清澈见底,游鱼在水中的身姿都清晰可见。我小时候最愉快的时刻,是用自制的捕鱼器捕鱼。捕鱼器是一个用蚊帐布做的圆形的“乌龟壳”,在“乌龟壳”上挖一个手掌大的圆洞,鱼饵是豆腐拌酒糟,那味道很香。我把“乌龟壳”沉到鱼儿出没的河水中,用石头压住,然后就爬到河边的一棵树上,瞭望我设下的“圈套”。这时候,我总能看见一些小鱼经不起香味的诱惑,在“乌龟壳”的洞口转来转去。一般的情况是,有一条小鱼先进去,然后就会有别的大一些的鱼也跟进去。趁着鱼儿进去最多,但还未吃饱,对那豆腐拌酒糟恋恋不舍之际,我突然来到“乌龟壳”旁,用一块瓦片,迅速将洞口封住,然后小心翼翼地把“乌龟壳”端起来。这时,我能感到小鱼在里面跳动。那时,我们一家终年难得见到荤腥,饭桌上能有几条小鱼,那是何等的快活,而我获得的则是双份的快活。这么说吧,游水抓鱼的河潭是我儿时的极乐世界。

④然而最吸引我的不是故乡的山和水,而是上学。我的最高理想是读完中学,以便将来能当一位山村的小学教师。因为那样,我们一家就会天天有米下锅了——这是从我的好几辈祖宗起直到我父母的最大愿望。可真惨,在我读完初中一年级后,因为无力供给我每周5斤米的伙食,父亲叫我休学了。后来,家里虽然勉强支持我读完初中,可无论如何,我是迈不过高中的门槛了。

⑤在我几乎绝望之际,听说离我家乡约300里的龙岩市有一所师范学校恢复了招生。我背着家里偷偷地去参加考试,并以第一名的成绩被录取。永远忘不了那一天,我在口袋里藏着龙岩师范学校的录取通知书,回到那四周被青山包围着的村子。我天天割稻、挑柴,终于以特别勤快的表现在一次吃晚饭的时候换来了父亲的笑脸。我赶紧抓住时机,再次提出继续上学的请求。父亲说:“你死了这条心吧!你是长子,你不种田谁种田?你想上学,从哪里去弄学费和生活费?你就认命吧,孩子!”这时候,我试探着说:“要是有一所学校,既不要学费,还管饭,那……”父亲抢过话头说:“你做梦吧!天下会有这样的学校?要真有,那你就去好了。”全家人都笑我发痴,没有一个人认为我说的话是认真的。我暗暗高兴,装出若无其事的样子,继续“套”爸爸的话:“爸爸,空口无凭,你给我立一个字据,要是真有这样的学校……”他还是不让我把话说完:“我什么时候说话不算数?你要立字据就立字据,拿笔墨来!”果然,就在饭桌上,父亲给我立了一张字据。我拿了字

作者是谁?

据，极力掩饰着内心的激动与兴奋，悄悄到姑姑、舅舅以及所有的亲戚家，把父亲的字据给他们看。他们都说：“你是想读书想疯了，这一张字据有什么用？再说，哪里会有吃饭不要钱的学校。”我说：“这你们别管，我只要你们做这张字据的见证人。”临近开学，有一天我趁姑姑、舅舅都在我家的时候，把龙岩师范学校的录取通知书拿出来，放在他们面前。奶奶、爸爸、妈妈、姑姑、舅舅，所有在场的人都大吃一惊。爸爸苦笑着，什么也说不出来。

⑥在一个清晨，我独自挑着一根竹扁担，一头是一个藤编的箱子，另一头是一个铺盖卷，迈着坚定的步子，翻山越岭，向龙岩城走去。山坡上的野花似乎开得特别鲜艳，山谷里的泉水也特别甘甜，天空中飞着的大雁也特别活跃。那一年我15岁。（有删节）

14. 阅读第②段，请用简洁的语言概括作者故乡山村的特点。（6分）

15. 阅读第③段，请你理解“我获得的则是双份的快活”这句话的含义。（4分）

16. 阅读第⑤段，请简要概括“我”的性格特点。（6分）

17. 第⑤段中“爸爸苦笑着，什么也说不出来”，这句话表达了爸爸怎样的心情？（4分）

六、（共8分）

根据要求完成18、19题。

18. 下面这段文字从四个方面介绍了卢沟桥的特征，请简要概括，每点不超过10字。（4分）

永定河上的卢沟桥，修建于公元1189到1192年间。桥长265米，由11个半圆形的石拱组成，每个石拱长度不一，自16米到21.6米。桥宽约8米，路面平坦，几乎与河面平行。每两个石拱之间有石砌桥墩，把11个石拱联成一个整体。由于各拱相联，这种桥叫做联拱石桥。永定河发水时，来势很猛，以前两岸河堤常被冲毁，但是这座桥从没出过事，足见它的坚固。桥面用石板铺砌，两旁有石栏石柱。每个柱头上都雕刻着不同姿态的狮子。这些石刻狮子，有的母子相抱，有的交头接耳，有的像倾听水声，千态万状，惟妙惟肖。

(1) _____ (2) _____ (3) _____ (4) _____

19. 为了让同学们更好地了解武汉的桥梁，学校开展“武汉桥梁特点及发展历史”的图片展，八年级学生会安排你们班后天上午九点到学校展览厅参观展览。年级学生会主席李强没有找到你们班班长赵明，需要你把你班参观展览这一通知转告给他。第二天上午你见到赵明时，你会怎么对他说。（4分）

七、（50分）

20. 阅读下面的材料，按要求作文。

①人生最大的快乐不在于占有什么，而在于追求它的过程中。

②做好事是一种快乐，满足也是一种快乐。

③虽然我们的工作条件带给我们许多困难，但是我们仍然觉得很快乐。（艾美·居里《美丽的颜色》）

每个人对快乐有不同的理解和认识，你对“快乐”有怎样的认识与思考？或者，在学习与生活中，你有哪些关于“快乐”的经历和感悟？请结合对上述材料的理解和认识，写一篇不少于600字的文章。文体不限，自拟题目。文中如果出现真实的姓名或校名，请以化名代替。